

સચિવ (CPV & OIA) શ્રી મુક્તેશ કે. પરદેશી સાઉદી અરેબિયાની સત્તાવાર મુલાકાતે (મે 04-07, 2024)

08 મે, 2024

સચિવ (CPV & OIA) શ્રી મુક્તેશ કે. પરદેશી ભારત અને સાઉદી અરેબિયા વચ્ચે વ્યૂહાત્મક ભાગીદારીને મજબૂત કરવાના ઉદ્દેશ્યથી 4 થી 7 મે, 2024 દરમિયાન સાઉદી અરેબિયાની સત્તાવાર મુલાકાતે ગયા હતા.

2. તેમની મુલાકાત દરમિયાન સેક્રેટરીએ જેદાહ અને મદીનામાં હજ 2024ની તૈયારીઓની સમીક્ષા હાથ ધરી હતી. તેમણે નાયબ હજ મંત્રી મહામહિમ શ્રી એચ.ઈ. ડૉ. અબ્દુલ ફત્તાહ મશાત સાથે મુલાકાત કરી અને યાત્રાળુઓ માટે કલ્યાણ અને આરામના ઉદ્દેશ્યથી લોજિસ્ટિકલ વ્યવસ્થાઓ અને માળખાગત વિકાસ અંગે ચર્ચા કરી. આ વર્ષે, 2024 હજ ક્વોટા હેઠળ કુલ 175,025 ભારતીય હજયાત્રીઓ સાઉદી અરેબિયાની યાત્રાએ જશે.

3. રિયાધમાં, સેક્રેટરીએ સાઉદી વિદેશ મંત્રાલયના રાજકીય બાબતોના નાયબ પ્રધાન મહામહિમ ડૉ. સાઉદ બિન મોહમ્મદ અલ સાતી સાથે મહત્ત્વપૂર્ણ ચર્ચા કરી હતી અને દ્વિપક્ષીય અને પરસ્પર હિતના અનેક વિષયો ઉપરાંત વ્યૂહાત્મક ભાગીદારી પરિષદ (SPC) હેઠળ પ્રગતિની સમીક્ષા કરી. સેક્રેટરીએ KSA સાથે વિવિધ ક્ષેત્રોમાં સહયોગને મજબૂત કરવા માટે ફરીથી ભારતની પ્રતિબદ્ધતાની પુષ્ટિ કરી.

4. આર્થિક બાબતો અંગે, સચિવ ઊર્જા મંત્રાલયમાં વિદ્યુત બાબતોના સહાયક પ્રધાનો મહામહિમ નાસેર અલ કાહતાની અને રિન્યુએબલ ક્ષેત્ર અને ગ્રીડ કનેક્ટિવિટી સહિત ઊર્જા સહયોગને વધુ ગાઢ બનાવવાની ચર્ચા કરવા માટે પેટ્રોલિયમ અને ગેસના સહાયક પ્રધાન મહામહિમ ઈજનેર શ્રી મોહમ્મદ એબ્રાહિમ સાથે મુલાકાત કરી. તેઓએ બંને દેશો વચ્ચે રોકાણને સરળ બનાવવા અંગે પણ ચર્ચા કરી હતી. સાઉદી સેન્ટર ફોર ઇન્ટરનેશનલ સ્ટ્રેટેજિક પાર્ટનરશીપ (SCISP) ના પ્રમુખ અને CEO ડૉ. રાદ અલ બરાકાતી સાથેની એક અલગ બેઠકમાં, બંને પક્ષોએ SPC ના અર્થતંત્ર સ્તંભ હેઠળના કાર્યની સમીક્ષા કરી.

5. ગલ્ફ કોઓપરેશન કાઉન્સિલ (GCC) સાથે જોડાવું એ મુલાકાતનું મહત્ત્વપૂર્ણ ધ્યાન હતું. સચિવે રિયાધમાં GCC સચિવાલયની મુલાકાત લીધી અને GCCના મુખ્ય સહાયક સચિવ મહામહિમ ડૉ. અબ્દુલ અઝીઝ અલુવૈશેગ સાથે બેઠક યોજી. બંને પક્ષોએ સંબંધોના સંસ્થાકીય માળખાને મજબૂત કરવા અને વેપાર, સુરક્ષા, ઊર્જા અને સાંસ્કૃતિક વિનિમય સહિત વિવિધ ક્ષેત્રોમાં સંબંધો વધારવા

અંગે ચર્ચા કરી હતી. બંને પક્ષોએ પ્રાદેશિક અને આંતરરાષ્ટ્રીય પરિસ્થિતિ પર વિચારોનું આદાન-પ્રદાન કર્યું.

6. તેમની મુલાકાત દરમિયાન સચિવે સાઉદી અરેબિયામાં 2.4 મિલિયનની વસ્તી ધરાવતા વિશાળ ભારતીય સમુદાયની સુખાકારીની પણ સમીક્ષા કરી. તેમણે ભારતીય સમુદાયના કલ્યાણને સુનિશ્ચિત કરવાના તેમના પ્રયાસો માટે રાજ્યના નેતૃત્વની પ્રશંસા કરી. તેમણે જેદાહ અને રિયાધ બંનેમાં વાઇબ્રન્ટ સમુદાય સાથે વાતચીત કરી. સચિવે સાઉદી અરેબિયાના સામાજિક-આર્થિક ઘડતરમાં ભારતીય સમુદાયના યોગદાન માટે તેમની પ્રશંસા વ્યક્ત કરી અને તેમને ભારત સરકારના સતત સમર્થન અને સહાયની ખાતરી આપી.

7. સચિવ (CPV & OIA)ની મુલાકાતે ભારત અને સાઉદી અરેબિયા અને GCC વચ્ચેના સંબંધોના ઊંડાણ અને વિશાળતા રેખાંકિત કર્યા, વિવિધ ક્ષેત્રોમાં પરસ્પર સમૃદ્ધિ અને સહયોગ માટેની પ્રતિબદ્ધતાની ફરીથી પુષ્ટિ કરી.

નવી દિલ્હી

08 મે, 2024